
1. А) Сегодня социальный статус стал более изменчив, чем был ранее. Б) Изменение социального 

статуса при переходе из одного социального слоя в другой называется социальной мобильностью. 

В) К каналам социальной мобильности относят образование, карьеру, службу в армии. Г) У 

высокой социальной мобильности есть и негативная сторона. Д) На наш взгляд в обществе должна 

быть умеренная социальная мобильность, связанная с ростом социальных статусов. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

2. А) Еще совсем недавно в семье деньгами в большинстве семей распоряжался глава семьи - 

мужчина. Б) Однако, уже в 30-е годы примерно в 25% семей денежными средствами стала 

заведовать жена. В) Собранные статистические данные в конце прошлого века показали, что в 60 

семьях из 100 бюджетом распоряжается жена. Г) Нам кажется, что развитие в таком направлении 

перемещение ролей между мужчиной и женщиной, положительным образом повлияет на 

развитие цивилизации. Д) Изменение ролей связано прежде всего с  расширением возросших 

ожиданий женщин. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

3. А) Впервые конфликт между личностями начали изучать немецкие ученые-социологи. Б) 

Социальный конфликт - это столкновение интересов и мнений отдельных людей или групп. В) Как 

нам кажется, они все же способствуют развитию общества. Г) Ведь как говориться," в споре 

рождается истина", так и в обществе. Д) Конфликты в обществе классифицируются по нескольким 

критериям (по месту, по количеству участников, по сферам где они протекают и т.д.). 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

4. А) Существует три типа экономических систем - традиционная, командно-административная, 

рыночная. Б)  Во всех перечисленных экономических системах влияние государство на экономику 

далеко не одинакова. В) На наш взгляд, рыночная экономика, наиболее предпочтительна. Г) Этот 

выбор априори обусловлен многими материальными факторами. Д) В России сегодня 

преобладает свободный рынок и предпринимательство. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 



3) теоретическое утверждение 

 

5. А) Под прогрессом понимается движение от низших форм к высшим, от худшего к лучшему, от 

простого к сложному. Б) Однако, прогресс противоречив; он может привести также и к 

неблагоприятным последствиям. В) Противоположностью прогресса является регресс - движение 

от лучшего к худшему, от сложного к простому. Г) Так, изобретение динамита изначально было 

направлено во благо человечества. Д) Однако, использование динамита в войнах в качестве 

орудия поражения унесло немыслимое количество жизней. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

6. А) Термин "человек" означает биосоциальное существо. Б) Впервые об отклоняющимся 

поведении человека упомянул французский социолог Э. Дюркгейм. В) Отклоняющееся поведение, 

на наш взгляд, является одной из основных причин появления конфликтов в обществе. Г) 

Отклоняющееся поведение не стоит путать с деликвентым поведением. Д) Деликвентное 

поведение определяется как противоправное поведение. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

7. А) Диктатура как разновидность политического режима зародилось в Риме. Б) Тоталитаризм 

привел к созданию усложнившихся форм общественных структур, тем самым дифференцировав 

общество. В) Думается, что тоталитаризм наиболее суровая форма проявления политической 

власти. Г) Помимо тоталитаризма, еще одной формой проявления диктатуры в более мягкой виде 

является авторитаризм. Д) Противоположностью диктатуры является демократия. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

8. А) Одной из характерных черт экономики в современной России является свобода 

предпринимательской деятельности. Б) До этого, в середине 1980 - начале 1990 гг в стране 

господствовала командно-административная экономическая система. В) Считается, что переход от 

командно-административной экономической системы к рыночной является, несомненно, 

прогрессов в развитии общества. Г) Это позволяет говорить о том, что в ближайшем будущем на 



рынке будут преобладать услугу и информационные технологии. Д) Возможно это приведет к 

росту предпринимательской массе, росту творческих начал человека. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

9. А) В обществоведческом курсе под властью понимается возможность навязывать свою волю 

другим людям. Б) В РФ существуют ряд государственных органов, уполномоченных отдавать 

приказы и распоряжения. В) В этой связи, разделение властей является базисной основой 

реализации принципа сдержек и противовесов. Г) Впервые идею разделения властей применили 

в империи Ахеменидов. Д) Как считают многие ученые, разделение властей должно основываться 

на естественном разделении функций законотворчества, государственного управления и 

правосудия. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

10. А) Молодежная субкультура хиппи впервые возникла в США в 1965 году. Б) В переводе с анг. 

"hippy" - " понимающий, знающий". В) Представляется, что основным принципом данной 

субкультуры является ненасилие. Г) Другими символами хиппи являются микроавтобус 

"Фольксваген", раскрашенный в традиционные цвета "Flower Power", а также символы "пацифик и 

"Инь и Янь. Д)  Субкультура это урбанистическая культура, созданная молодыми людьми для себя. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

11. А) Термин "глобализация" впервые был упомянут в одном из выступлений  на заседаниях 

"Римского клуба". Б)По мнению многих, глобализацию нужно рассматривать как противоречивый 

процесс. В) Считается, что у глобализации есть как плюсы, так и минусы. Г) Представляется, что 

процесс глобализации может приводить к возникновению глобальных проблем человечества. Д) 

Глобализация представляет собой процесс возникновения интеграционных связей между 

отдельными народами и государствами. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 



 

12. А) На наш взгляд, одним из самых сложных вопросов в жизни человека, это вопрос "смысла 

жизни". Б) Можно предположить, что каждый человек рано или поздно столкнется с этой 

дилеммой. В) Существует множество подходов к пониманию смысла жизни. Г) Гедонистический 

подход к пониманию смысла жизни означает стремление к удовольствиям, наслаждению. Д) 

Иванов Петр Николаевич придерживается иного подхода, - аскетического. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

13) А) В 2000-2010 гг. в России возник бум юриспруденции. Б) В 2002 году на юридические 

факультеты пошли учиться более четверти выпускников по все стране. В) Они считали, что им всем 

найдется работа в коммерческих структурах, где у них будет престиж и высокая зарплата. Г) 

Однако, в большинстве своем их постигло разочарование в профессии в силу высокой 

конкуренции и как следствие , безработицы в юридической сфере. Д) Под безработицей принято 

понимать такое положение в экономике, при котором люди, способные трудиться, не могут найти 

работу.  

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

14. А) В начале ХХ века впервые появился термин "политический плюрализм". Б) Зародился 

принципиально новый подход в понимании выборов, как единственного средства достижения 

демократии. В) В современной науке выделяют однопартийную, двухпартийную и 

многопартийную политическую систему. Г) На наш взгляд, наиболее перспективной выглядит 

последняя. Д) Так, в большинстве европейских стран, таких как Россия, Германия Венгрия, 

Румыния, существует многопартийная политическая система. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

15. А) Термин "экономика" определяется как искусство ведения хозяйства. Б) Термин "экономика 

как наука" - это сфера деятельности людей, направленная на эффективное использование 

ограниченных ресурсов для производства материальных благ. В) Под материальными благами, с 

нашей точки зрения, понимаются все товары и услуги находящиеся в обществе в ограниченном 

количестве и удовлетворяющие наши потребности. Г) Экономику, скорее всего, можно 



рассматривать и как сферу деятельности людей, направленную на производство, обмен, 

потребление материальных благ. Д) Впервые термин "экономика" появился в IVвеке до н. э. у 

Ксенофонта. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

16. А) Социализация представляет собой процесс адаптации человека. Б) Социализация человека 

длится всю его жизнь. В) По мнению ряда аналитиков, мозг человека наиболее восприимчив в 

молодости. Г) Молодость именно то время, когда у человека происходит наиболее интенсивная 

стадия социализации. Д) В отечественной литературе термин "социализация" впервые употребил 

В.Д. Парыгин в середине ХХ века. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

17. А)В середине XVII- конце XVIII в Европе зародились политические движения и процессы, 

которые впоследствии стали важнейшими демократическими теориями. Б) Речь идет об идее 

взаимосогласия общества в лице народа и власти, которая правит. В) Принципами устойчивости 

политической власти являются: легальность, легитимность и результативность власти. Г) Думается, 

что наиболее сложным в реализации на практике является принцип результативности 

политической власти. Д) Основным источником власти в демократическом государстве является 

народ. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

18. А) Социальная норма - это правило поведения людей в обществе. Б) Эти нормы можно 

разделить на нормы права, моральные нормы и религиозные нормы. В) Социальные нормы 

отличаются достаточным многообразием. Г) Норы право наиболее важные из этого перечня. Д) 

Так, впервые норма права была зафиксирована в своде "Законов Хамурапи".   

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 



19. А) Образование представляет собой процесс получения знаний, умений и навыков. Б) 

Считается, что образование тесно связано с экономической и политической сферами. В) 

Государство играет весьма немаловажную роль  в уровне и качестве образования. Г) 

Подтверждением этому может случить реформа образования 2002 года. Д) Как считают многие 

специалисты, ЕГЭ позволит более объективно оценить знания выпускников. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

20. А) Под нормами права понимается принятые в обществе правила поведения. Б) Конституция 

РФ была принята в 1992 году . В) Норма права состоит из гипотезы, диспозиции и санкции. Г) 

Санкции бывают формальные и неформальные. Д) Предположительно, формальной санкцией 

может являться грамота или благодарственное письмо. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

21. А) В тот момент, когда человечество столкнулось с глобальными угрозами, цивилизации стали 

более оптимистично смотреть на локализационные процессы. Б)  Глобальные проблемы это 

проблемы которые касаются каждого человека. В) Глобальные проблемы должны решаться 

совместными усилиями. Г) Развитие глобальных проблем человечества вызвало 

исследовательский бум в сфере их анализа и поиска решения. д) Однако, как кажется 

большинству ученых, решение глобальных проблем возможно только совместными усилиями.  

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

22. А) На сайте знакомств в личном кабинете пользователя появилась возможность поставить 

"лайк" фотографии пользователя. Б) Поставить "лайк" одному пользователю можно только раз на 

одной фотографии. В) Вебмастера сайта знакомств зафиксировали, что новшество пользователи 

приняли с воодушевлением. Г) Это должно настораживать, так как создается возможность 

манипулировать сознанием. Д) Под сознанием понимается совокупность идей, знаний, целей, 

ценностей, воспринимаемых индивидом. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 



3) теоретическое утверждение 

 

23. А) Существует не один десяток направлений наук, объектом изучения которых является 

человек. Б) Написано огромное количество монографий и диссертаций. В) Но, так как, человеку 

присущ такой признак, как динамизм, актуальность в его исследовании не потеряна и сегодня. Г) 

Человек существо биосоциальное, представляющее собой высшее звено в развитии живых 

организмов на Земле. Д) Вряд ли в ближайшем будущем мы получим ответы на все тайны 

человеческой сущности. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

24. А) Общество является динамической системой. Б) Эта система обусловлена наличием в ней 

взаимосвязанных элементов - подсистем общества. В) Но есть и такие публикации, которые 

опровергают связь системы и общества. Г) Ведь законы развития общества и природы далеко не 

одинаковы. Д) Проблеме общего и различного между природой и обществом посвящена 

отдельная диссертация. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

25. А) В ДК "Ростсельмаш" выступила группа российская поп-группа. Б) За десять лет своего 

творческого пути эта группа трижды меняла свой стиль. В) Сегодня репертуар солистов 

представлен стилем  retro. Г) Считается, что такой стиль более привлекателен для людей старшего 

поколения, чем молодежи. Д) Одним из признаков произведений массовой культуры является ее 

направленность  на извлечение прибыли. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

26. А) Гражданка Иванова увидела из окна, что вор пытается проникнуть в гараж ее подруги. Б) Гр. 

Иванова начала кричать чтоб спугнуть вора. В) Под кражей понимается тайное хищение чужого 

имущества. Г) Граждане не должны быть равнодушными к таким деяниям и всячески их 

пресекать. Д) Ведь преступления несут вред не только конкретному лицу, но и всему обществу. 

1) фактический характер 



2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

27. А) По мере увеличения уровня жизни населения в стране Z. повышается и уровень расходов 

населения на покупку более качественных товаров. Б) При этом, растут расходы и на питание. В) 

Хотя, труднее всего, удовлетворить потребность в комфортабельных жилищных условиях. Г) 

Трудно отрицать, что рыночные цены на жилье зачастую необоснованно  завышены. Д) Цена это 

денежное выражение стоимости товара. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

28. А) В предвыборный период все политические партии страны проводят агитацию среди 

населения. Б) Несколько партий, после проигрыша на выборах обновили свои идеологические 

установки. В) Идеология и программа партии являются одними из важнейших признаков партии. 

Г) Программы многих партий нельзя назвать удачными. Д) Предвыборная суета может помешать в 

достаточно доступном виде и спокойной атмосфере изложить свои политические программы. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

29. А) Егор благополучно сдал тесты при приеме на работу. Б) Однако работодатель отказался 

брать его на работу, узнав что он учится заочно. В) Этот отказ негуманен. Г) Надо было обжаловать 

это решение в трудовой инспекции. Д) Трудовой договор представляет собой соглашение между 

работником и работодателем. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

30. А) Перенаселение нашей планеты, можно без преувеличения считать глобальной проблемой 

человечества.  Б) Увеличение интеграционных связей в процессе глобализации придает 

общественным проблемам масштабный характер. В) Каждый третий ребенок в странах третьего 

мира страдает от голодания. Г) Помощь развитых стан пока недостаточна эффективна. Д) К 

нашему разочарованию, далеко не каждый человек готов помочь нуждающимся. 

1) фактический характер 



2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

31. А) Основы развития культуры - творчество и новаторство. Б) Конкурс юных дарований 

состоялся в Ростове-на-Дону и собрал более 100 участников. В) Особенно запомнился зрителям 

маленький мальчик с конкурсным номером пять. Г) Отдельные выступления не очень походили на 

творческие номера. Д) Завершился конкурс концертом с участием звезд эстрады. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

32. А) Историческими типами общества являются: традиционное, индустриальное и 

постиндустриальное (информационное) общество. Б) Важнейшей из  причин изменчивости 

общества - выступает природа. В) Природа в широком смысле слова - это все существующее на 

Земле, не созданное руками человека. Г) Однако, помимо данного подхода к пониманию того, 

под влиянием чего развивается общество, существуют еще несколько. Д)С данными подходами 

можно ознакомиться на сайте обществознание-онлайн.рф 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

33. А) Вопрос о степени свободы человека относится больше к числу риторических. Б) 

Риторическим вопросом признается такой вопрос, ответ на который не существует. В) В различных 

источниках распространено понимание свободы как возможность осуществлять выбор. Г) 

Абсолютной свободы, как кажется многим, не существует. Д) На эту тему существует один 

интересный афоризм: "моя свобода махать кулаками кончается там, где начинается нос соседа". 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

34. А)Неолитическая революция длилась примерно 3 тысячи лет. Б) Неолитическая революция 

внесла огромный вклад в развитие общества.  В) Неолитическая революция характеризовалась 

весьма качественным скачком в развитии производства. Г) Она породила страты, различные 

общества и культуры. Д) Революция представляет собой коренные скачкообразные изменения 

всех или большинство сторон общественной жизни. 



1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 

35. А) Современные ученые считают, что гражданское общество базируется на свободе мнений. Б) 

Процесс формирования гражданского общества весьма сложен. В) По нашему мнению, 

становление в России гражданского общества несет в себе позитивные нотки. Г) Гражданское 

общество это общество в котором нет представителей государственной власти. Д) Термин 

"гражданское общество" был впервые употреблен в XVIII веке. 

1) фактический характер 

2) оценочное суждение 

3) теоретическое утверждение 

 


